

窩福堂查經團契

第一課：福音的使者

(羅馬書一：1-7)

(一) 查經前討論

1. 如果你要用 5 句話，扼要的講述這個福音，你會如何講這 5 句話呢？
2. 你在過去二年來，
 - ◆ 有沒有向別人傳過福音？
 - ◆ 有沒有成功地領人歸向主？
 - ◆ 若沒有，原因又是什麼呢？
3. 請你列出三個人的名字，你預備本年度向他們傳福音的。

(二) 保羅與福音(v.1)

1. 作為這封信的作者，保羅怎樣介紹他給這一群他從沒有見過面的羅馬信徒呢？
 - ◆ 身份 耶穌基督的僕人
 - ◆ 奉召作 使徒
 - ◆ 特派使命 傳神的福音
2. 我們先談保羅的身份，他怎樣形容他與耶穌基督的關係？

他是耶穌基督的僕人

- a) 「僕人」(doulos)原文是沒有主權的奴隸，這表示了他什麼身份？
非常卑微的身份，他是耶穌基督的奴隸，他的主權在耶穌手中。
- b) 你又是不是認同保羅的看法，你也是耶穌基督的「奴隸」嗎？

3. 我們再談談他的召命，保羅稱自己為「使徒」，究竟使徒是什麼意思呢？

被差遣的意思

- a) 使徒 (apostolos) 一字是「被差遣」(Being sent)的意思，也可以解作「大使」(ambassador)，是代表差他來的人發言，從這裏你又認識保羅有多少呢？
他是大使，是有權柄的，但這權柄不是屬他，是屬那差他來的。
- b) 「僕人」是沒有主權的，「使徒」是滿有權柄的，二者是否矛盾呢？為什麼保羅要用這兩個字來形容自己呢？

沒有矛盾，對神而言，他是奴隸，對傳福音的使命而言，他所傳的是極有權柄，因為這是從神而來。

c) 今日還有沒有使徒在這世界上呢？

沒有，天主教以為教會是使徒，這是沒有聖經根據的。

4. 我們又再看看保羅的召命，神呼召他特派他作什麼？

傳神的福音

a) 首先我們看看「特派」這一個字。原文 aphorisemeno 與法利賽(pharisaios)是同一個字根，都是解作「分別出來」(set apart)，法利賽人是為了律法而分別出來（未信主的保羅正是這類的法利賽人），但如今保羅是為了什麼而被分別出來？
他是 set apart 去傳講神的福音

b) 保羅是特派為福音使者，你以為你又是否像保羅一樣，被神指派為福音使者呢？
(參看哥林多前書九：16)

我們每一個信徒也同是有此使命

(三) 福音是什麼？(v.2-4)

1. 請再重覆一下你在查經前所列下「福音五要點」的內容？

2. 保羅在短短 3 節聖經，扼要地列出福音六大要點，我們就逐一看看這六點是什麼，從 v.1 及 v.2 看，福音的源頭(origin)是在那裏？

神

a) 在 v.1 他稱這福音是誰的福音？

神的福音

b) 這裏所謂「神的福音」是什麼意思？

這不是保羅或人發明或想像出來的福音，其源頭乃是來自神。

3. 我們再看看第二個要點；這福音是否「新的消息」，抑或它與舊約息息相關呢？
(v.2)

不是，早已經給我們知曉

a) 在舊約時代，這「福音」是一個怎麼「形式」的福音？

是應許的形式 (in the form of promise)

b) 在舊約時代先知所傳的福音與保羅在新約時代所傳的福音有沒有相同及相異的地方呢？

- ◆ 相同的地方？是同一的福音—彌賽亞的降臨
 - ◆ 不同的地方？舊約是應許，新約是實現了！
-

c) 在舊約時代，神是透過什麼媒介向我們講述這個「應許式的福音」(Gospel in the form of promise) ？

先知在聖經上向我們講述

d) 新約時代，神又是透過什麼媒介向我們講述這「實現式的福音」(Gospel in the realized form) 呢？

使徒及眾信徒

4. 我們再看看福音的第三個要點，這福音的中心是什麼？(v.3)

耶穌

a) 我們要留意這幾節的文法結構，和合本在 v.3 「論到他兒子我主耶穌基督」，好像是新一句開始，其實原文是連接在 v.1 的「神的福音」，英文譯作 (regarding His son)，即表示這福音是有關耶穌基督的，從 v.3 及 4 來看，這是有關耶穌那方面的呢？

- ◆ 從肉身說，祂是什麼？ 是大衛的子孫
 - ◆ 從聖靈來說，祂又是什麼？ 神的兒子
-

b) 試比較你剛才列出「福音五要點」與保羅所提到福音是什麼？你發覺有什麼不同呢？

- ◆ 保羅有沒有提到罪的問題？ 似乎沒有 (請參看哥林多前書十五 1-8)
 - ◆ 保羅有沒有提到耶穌死是為赦免我們的罪？ 似乎沒有
 - ◆ 保羅有沒有提到「信主」「認罪」「得永生」等問題？
似乎沒有
 - ◆ 為什麼保羅會如此描繪這福音呢？
他對福音的看法較諸我們一般人所看的更深更廣。
-

c) 問題的癥結及在乎「按肉體」和「按聖善的靈」的涵義，你以為這是什麼意思？

參看下面

大致來說，有兩種不同的看法：

- (i) 從「人論」(anthropological)角度看：「按肉體」是指耶穌的肉身，也即是
指耶穌「道成肉身」的事實，按肉身來說，祂是大衛的後裔（原文是指
大衛的種 the seed of David），這也正是彌賽亞的名號，也是指耶穌的「人
性」。「按聖善的靈」是指耶穌的神性；因祂從死裏復活，就更證明祂的
神性，是神的兒子。
- (ii) 從「末世論」(eschatological)角度看，這是猶太人的歷史觀和末世視，請
看看下面一圖

彌賽亞的降臨



肉體時代

聖靈時代

從救贖歷史看，猶太人看歷史分為兩個階段

- ◆ 肉體時代—是黑暗掌權的時代
- ◆ 聖靈時代—又稱新天地時代，或是末世，或是將來的世代，是聖靈
的時代。

其間的分水嶺是彌賽亞降臨，彌賽亞降臨，啟開了一個新的時代，稱為
聖靈的時代。

上述兩個看法，你以為那一個解釋比較可信？為什麼？（參看彼得前書
三：18）

末世論，因為「人論」的看法並非福音的核心。

- (iii) 如此看來，從救贖的歷史看，福音是什麼？

耶穌就是那彌賽亞，祂藉著死與復活，啟開了一個新的時代，稱為聖靈時代。

- (iv) 耶穌作為彌賽亞是怎樣啟開了一個新的時代，稱為聖靈的時代；但如今
我們是否像猶太人所說，肉體時代已結束，取而代之是聖靈時代？

肉體時代仍未結束 (not yet)，聖靈時代已經開始 (already) 所以現在是
already-but-not-yet 時期。

(四) 福音所涉及的範圍 (v.5)

1. 保羅怎樣看他「使徒」的職份？(v.5)

因神的恩惠而得使徒職份。

- a) 透過什麼他成為使徒？

透過耶穌和神的恩惠，他成為使徒。

- b) 他作為使徒，其職份是什麼？

在萬國中叫人信服真道。

2. 我們在 v.2 看到，舊約的時代，這福音是一個「應許」，但到了耶穌復活後，這是一個經已實現了的福音，在舊約時代，這福音的主要對象是誰？但保羅所傳的福音，其對象又是誰呢？

舊約=以色列 新約=萬民

- a) 我們看看「萬國」一字的涵義，NIV 把「萬國」譯作什麼？從這樣的翻譯，你認識福音的對象是誰？

是普世性，有外邦人，也有猶太人。

- b) 你以為窩福有沒有秉承這個使命，叫福音恩澤萬邦？你以為你又怎樣可以參與這使命呢？

(五) 福音入門—救贖應用 (v.5)

1. 據 v.5 來說，我們究竟怎樣才能得著這救恩？換句話說，我們要怎樣回應這福音？
信服耶穌

- a) 什麼叫做信服？

參看下面

有三個不同的釋義，來解釋這個「詞句」

- ◆ 「信」是指所信的內容，也即是真理，信服就是順服這真理 (obedience to the faith)。
- ◆ 信服是指有順服的信心，換言之，信心是帶著順服，不只是頭腦的

信。(the faith that consists of obedience)

◆ 這順服是基於信心(the obedience that comes from faith)。

上述三個不同的解釋，你以為那一個比較可信；為什麼？

第三個可信，因為(i) faith 之前是沒有 definite article, 文法上不大可能。 (ii) 信心已經包括了順服，沒有順服的就不是信心。

b) 如此看來，傳福音並不只是講述耶穌在歷史上完成救贖，我們還要人如何回應這福音？

要順服和相信耶穌

2. 你又有沒有「信服」這福音？又有沒有叫人「信服這福音」呢？請分享。

(六) 傳福音的目的 (v.5-7)

1. 據 v.5 所言，我們傳福音的動機和目的是什麼？

為了神的名

a) 什麼叫「為他的名」(for his name's sake) ?

參看註，是為了祂的榮耀和旨意

(註：在原文，這一句是在至尾的地方，表示出「傳福音」的至終目的和動機)

b) 如此看來，我們傳福音，或是到一些貧窮國家作愛關扶貧工作，我們應該持著一個什麼目的和動機？

不是帝國侵略，不是人道立場，是奉主的名，榮耀神

2. 「傳福音」的職份是否只限於保羅或使徒呢？(v.6)

不是，也包括我們所有信徒

a) 保羅怎樣稱呼我們這群平信徒（即是非使徒）？

被召的

b) 神呼召我們作什麼？

◆ v.6 屬耶穌基督，接受耶穌的主權

◆ v.7 聖徒，分別出來一事奉祂

c) 什麼叫做聖徒？這個字與 v.1 特派 (set apart) 又有什麼關係呢？

分別為聖，為主所用，正如保羅特派為使徒一樣

(註：聖徒一字也是「分別出來」，與特派（set apart）一字有類似的涵義。)

3. 看完這段聖經後，你在傳福音的計劃上有何決定？
-